



学习手记

8月,河北塞罕坝,百万亩人工林海绿意无边。
4年前的8月,习近平总书记来塞罕坝机械林场考察,亲切会见了

林场三代职工代表。
“老同志,你就是去国际上领奖的那位吧?”人群中,总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娟。2017年,她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。
三代林场职工的汗水浇灌,让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今,林场通过碳汇撬动,让林海变碳库,碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。习近平总书记指出:“我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。”
建设绿色家园是人类共同梦想。我们赖以生存的星球正面临着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

“保护好人类赖以生存的地球家园”,习近平总书记向世界发出倡议,也引领着中国作为负责任大国的坚实行动,彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。
在地方工作期间,习近平同志就认识到保护地球家园的重要性。在河北正定工作期间,习近平同志谈到地球为人类提供了一个适宜生存发展的生态环境,“不能只是向自然界索取,而是要给自然界以‘返还’”。

2002年的“世界地球日”,时任福建省省长的习近平同志在《福建日报》发表署名文章指出,“善待地球,保护资源和环境,实现可持续发展”。

充分认识人类社会与地球家园的关系,深刻把握经济发展和生态环保的关系,习近平同志在浙江工作期间提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。
党的十八大以来,在“两山”理念引领下,中国走上生态优先、绿色

发展的道路。“两山”理念是中国的,也是世界的。

保护地球家园,中国行动举世瞩目。

打响污染防治攻坚战,生态环境质量明显改善;植绿护绿,实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”;应对气候变化,提出碳达峰碳中和目标……

从全球看,一个有14亿多人口、仍处于工业化城镇化阶段的发展中国家,坚持绿色低碳转型,意味着地球上近五分之一的人口走上绿色发展之路,是为全人类应对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平同志提出,国际社会要增强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设,中国更深度参与全球生态环境治理,积极提供全球生态公共产品,为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园,中国智慧世界回响。

这个夏天,众多外国友人走进“两山”理念的发源地——浙江安吉县余村。他们说,要把余村学到的经验在本国运用好。

“两山”理念早已从这个小山村飞到更广阔的世界。早在2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,介绍中国将生态文明融入国家发展规划的做法和经验。

如今,“两山”理念在国际社会获得广泛认同,被国际专家称为“独特的中国礼物”,为人类可持续发展提供了思想启迪,为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中国方案。

(新华社北京8月17日电)

习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。
这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》,经党中央批准再版,改称《论坚持全面深化改革》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关

于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇,其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放

全新局面,具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划,推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平同志亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作,科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么

要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分,对于进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的指导意义。

(习近平同志《论坚持全面深化改革》第二卷主要篇目介绍2版)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练顺利完成

组织有序、环环相扣,达到了预期目标,也进一步检验了指挥体系运行及

组织保障工作。北京市有关方面表示,第二次综合演练时间跨度更长、涉及

区域更大,衷心感谢广大市民游客的理解与支持。

新华社北京8月17日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月16日17时30分至8月17日3时30分,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练,约4万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第二次综合演练在首次演练的基础上,增加了更多的要素及环节,纪念大会仪式、集结疏散等各流程

“长沙之眼”焕新亮相

8月17日,位于岳麓山顶的长沙广播电视发射塔焕新升级后,以“长沙之眼”观景平台的新身份亮相。该塔始建于1987年,是湖南省首座综合性广播电视发射塔。2013年,该塔因设施老化关闭。提质改造后的“长沙之眼”构建了三层立体观景体验,包含塔下观景平台、负一层“文化+科技”观光体验空间、沉浸式候梯厅互动体验及塔上360度高空观光厅等多维文旅空间。其中,塔下观景平台、负一层“文化+科技”观光体验空间免费对外开放。

湖南日报全媒体记者 田超 摄



湖南日报8月17日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 郭畅 胡莹)记者从长沙海关获悉,今年前7个月,湖南省烟花爆竹出口29.6亿元,同比(下同)增长23.5%,占全国烟花爆竹出口总值的59.5%。

前7个月,长沙市出口烟花爆竹27.5亿元,增长23.1%,占全省烟花爆竹出口总值的93%;株洲市出口2.1亿元,增长27.1%;常德市出口208.8万元。

8月14日晚6时许,长沙市开福区风帆广场,虽有警示牌提示严禁下河游泳,但下水者仍然很多。长沙市蓝天救援队(以下简称“蓝天救援队”)队员欧阳戈身着蓝色救援服,在亲水平台来回行走,全神贯注观察戏水人群。

每逢暑期,湘江成为众多长沙市民的“水上乐园”,同时也带来溺水风险。2023年开始,蓝天救援队坚持暑期巡防值守长沙湘江沿岸水域,最大限度防范溺水事故发生。这群平凡的“生命哨兵”,筑起湘江水域防溺水安全屏障。

“希望通过志愿者的力量,最大程度减少溺水事故”

“在过去10多年救援过程中,我们打捞了一些溺水者。风帆广场是溺水事

前7个月湖南烟花爆竹出口同比增长23.5%

近年来,湖南烟花引入智能机器人、研发少烟无烟发射药等技术,通过了欧盟环保标准,在海外掀起“中国美学”热潮。同时,部分企业加强技术跨界融合,引入3D打印、无人机等技术定制造型烟花,满

足欧美高端客户个性化需求。前7个月,湖南省烟花爆竹对美国出口9.9亿元,占全省烟花爆竹出口总值的33.3%;对欧盟出口10.7亿元,增长78.4%,占全省烟花爆竹出口总值的36.1%。

去年,欧洲市场出现“烟花热”,经销商加大烟花爆竹采购量。今年,许多传统对美出口烟花公司也转向欧洲市场寻求订单。自今年6月起,湖南省对欧洲出口额超越美国。

▶(下转8版②)

长沙市蓝天救援队连续三年暑期在湘江风帆广场志愿巡防值守,彻底扭转该处溺亡事故高发局面——

湘江边驻守的“生命哨兵”

湖南日报全媒体记者 肖霄

故发生的重灾区之一。”蓝天救援队队长彭永忠痛心地说。

2023年7月,开福区政府帮助蓝天救援队在风帆广场设立首个防溺水值守点。

“希望通过志愿者的力量,最大程度减少这片水域的溺水事故。”彭永忠介绍,每晚7时至10时30分人群集中高峰期,

3名以上队员分别在水中(桨板上)和岸边值守。

老队员陈伏球年过六旬,已连续值守44天,帮助了多名遇险群众。“大部分志愿者都有自己的本职工作,在下班后立即赶往风帆广场参与志愿活动。”陈伏球介绍,看到其他队员冒着高温酷暑坚守志愿岗位,自己十分感动,即使退休了

也想发挥余热。

风帆广场亲水平台因长期被江水冲刷浸泡,台阶上留下了厚厚的青苔,下水的人稍不注意,极易滑倒。陈伏球每天都会仔细查看青苔长势,及时洗刷干净。“看到风帆广场溺水事故越来越少,我心里高兴!”陈伏球说。

▶(下转8版③)

锲而不舍落实中央八项规定精神 一线见闻

“一码通”让公务接待清爽高效

湖南日报全媒体记者 卓萌 周映恒

“微信收款40元。”清脆的提示音在石门县夹山镇政府食堂响起。8月15日中午,石门县交通运输局交通建设质量安全监督站副站长于超和两名同事,各自用手机扫描二维码付款后,走向自助取餐区。他们是来参加该镇栗山村、浮坪村产业路施工图评审会的,午间就在镇政府食堂用餐。

当天的菜品有辣椒炒肉、红烧鱼块、干煸苦瓜、青菜和西红柿蛋汤,地道的家常风味。

“现在全市推行‘一码通’公务付费,方便得很。上级部门下来办事,都是扫码吃食堂,不用公函,不加菜,直接扫码进代管资金专户。”夹山镇党委书记张雄风说。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,常德大力整治违规吃喝,重点整治“吃公函”“吃食堂”“吃下级”等顽疾,强化厉行勤俭

节约、反对铺张浪费,要求严格遵循“谁消费谁付费”原则,严禁免费用餐、超标接待,严禁将由个人支付的费用转嫁给接待单位或其他单位、个人。目前,全市机关企事业单位食堂都已“赋码亮码”。

临近石门县城和高速出口的夹山镇,农业发达,文旅资源丰富,拥有夹山国家森林公园等景点,过去公务接待负担不轻。张雄风告诉记者:“‘一码通’一铺开,全镇的公务接待费基本清零。初步算下来,一年能省下约14万元,这笔钱可以真正用在刀刃上。”

变化不仅体现在账本上,更在日常体验中。“制度执行严了,接待更加简单规范了。”夹山镇党政办主任瞿士寒感触颇深,“扫码吃饭,前后不到半小时搞定,不仅省钱省时,更省心省力。”

▶(下转8版①)



8月17日,游客在天子山景区游览观光。暑假期间,张家界国家森林公园游人如织,景区推出“避暑游”“亲子游”“高铁游”等多种暑期旅游产品,吸引了众多游客。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 吴勇兵 摄影报道

“绿水青山就是金山银山”大湖新记

涔天河:大坝高筑写传奇

3版